
第三章 流动资产



本章考情分析

本章属于重点章节，主要介绍了流动资产的内容，即货

币资金、交易性金融资产、应收及预付款项以及存货。考生需

要重点关注现金核算与清查、其他货币资金的核算、交易性金

融资产的核算、应收款项的减值、发出存货的计价方法以及存

货跌价准备的核算。从历年考试来看，本章考察方式灵活，各

种题型均会涉及，其中不定项选择题可单独考察本章内容，也

可与其他章节结合起来考察。2025年分值在 20 分左右。本章

难度较大，每种不同的资产各有其特点，要准确地理解概念，

熟记会计分录，通过多练习有关习题加深理解并记忆知识点。



近三年题型题量

年份 单选题 多选题 判断题
不定项选择

题
合计

2022 4 题 8 分 2 题 4 分 2 题 2 分 4 题 8 分 22 分

2023 3 题 6 分 1 题 2 分 2 题 2 分 5 题 10 分 20分

2024 2 题 4 分 2 题 4 分 1 题 1 分 5 题 10 分 19 分



本章考点地图

考点 要点 题型 重要性 学习时长

货币资金
现金核算与清查、银行存款核对、

其他货币资金的核算

单选题、

多选题、

判断题、

不定项

★★

约 12 h

交易性金融资
产的核算 交易性金融资产的核算 ★★★

应收及预付账
款

应收票据、应收账款、预付账款、

应收股利、应收利息和其他应收

款以及应收款项减值的核算

★★★

存货

各项存货收、发、存的账务处理、

存货清查的核算、存货跌价准备

的核算

★★★

原材料 存货计划成本的核算 ★★★

委托加工物资 委托加工物资的核算 ★★







第一节 货币资金



货币资金是指企业生产经营过程中处于货币形态

的资产，包括库存现金、银行存款和其他货币资金。



一、库存现金（★★☆）

        库存现金是指存放于企业财会部门、由出纳人员经管的

货币。库存现金是企业流动性最强的资产。



（一）基本规定

事 项 基本规定

使用

范围

企业可用现金支付的款项有：

①职工工资、津贴；

②个人劳务报酬；

③根据国家规定颁发给个人的科学技术、文化艺

术、体育比赛等各种奖金；



使用

范围

④各种劳保、福利费用以及国家规定的对个人的其他

支出；

⑤向个人收购农副产品和其他物资的价款；

⑥出差人员必须随身携带的差旅费；

⑦结算起点（1000 元）以下的零星支出；

⑧中国人民银行确定需要支付现金的其他支出

除⑤⑥外，开户单位支付给个人的款项超过使用现金

限额的部分，应当以支票或银行本票等方式

支付；确需全额现金支付的，经开户银行审核后支付



现金

限额

一般单位
3 ～ 5 天日常零星开支所

需

边远地区和交通不便地区

的单位

5 ～ 15 天日常零星开支

所需



现金

收支

规定

①开户单位现金收入应于当日送存开户银行；若当日

送存确有困难，由开户银行确定送存时间；

②不准“坐支”现金，因特殊情况需要坐支现金的，

应事先报开户银行审查批准；

③提取现金时应如实写明用途，由本单位财会部门负

责人签字盖章，经开户银行审核后，予以支付；

④因采购地点不确定，交通不便，生产或市场急需，

抢险救灾以及其他特殊情况必须使用现金的，开户单

位应向开户银行提出申请，由本单位财会部门负责人

签字盖章，经开户银行审核后，予以支付现金



对点练

【 例题 3 － 1 单选题 】按照现金管理相关规定，下列各项中，

企

业不能使用现金进行结算的经济业务是（）。（2022年）

A. 向科技人员颁发现金限额以内的创新奖金

B. 向外单位支付大型设备货款

C. 向职工发放现金限额以内的劳保福利

D. 向个人支付收购农产品价款



对点练

【答案】B 

【解析】企业可用现金支付的款项有：①职工工资、津贴；②个

人劳务报酬；③根据国家规定颁发给个人的科学技术、文化艺术、

体育比赛等各种奖金（选项 A）；④各种劳保、福利费用以及国

家规定的对个人的其他支出（选项 C）；⑤向个人收购农副产品

和其他物资的价款（选项 D）；⑥出差人员必须随身携带的差旅

费；⑦结算起点（1000 元）以下的零星支出；⑧中国人民银行

确定需要支付的其他支出。因此选项 B 正确。



（二）库存现金的清查

待处理财产损益

盘亏 盘盈

盘盈转销 盘亏转销

     尚待处理 尚待处理

盘亏大于盘盈 盘盈大于盘亏

账 实

10 9

调账

9 9

查原因

调账 10 10



情 形 现金溢余 现金短缺

报经批

准前

借：库存现金

贷：待处理财产损溢

借：待处理财产损溢

贷：库存现金

报经批

准后

借：待处理财产损溢

贷：其他应付款（应

支付给有关人员或单位的

部分）

营业外收入（无法

查明原因的部分）

借：其他应收款（应由责任

人

赔偿或保险公司赔偿的部分）

管理费用（无法查明原因

的部分）

贷：待处理财产损溢



【速记手卡】

现金

盘亏

盘盈

有人赔-其他应收款

无原因-管理费用

给别人-其他应付款

无原因-营业外收入



对点练

【 例题 3 － 2 单选题 】某企业进行现金盘点时发现库存现金短

缺 500 元，经批准后由出纳员进行赔偿 300 元，其余 200 元现

金短缺无法查明原因。下列各项中，对于无法查明原因的现金短

缺的会计科目处理正确的是（）。（2022年）

A. 借记“资产减值损失”科目 200 元

B. 借记“管理费用”科目 200 元

C. 借记“营业外支出”科目 200 元

D. 借记“其他应收款”科目 200 元



对点练

【答案】B 

【解析】本题批准后相关的账务处理如下：

借：其他应收款  300

       管理费用  200

       贷：待处理财产损溢 500

因此选项 B 正确。



二、银行存款（★★☆）

       银行存款是企业存放在银行或其他金融机构的货币

资金。

（一）银行存款的账务处理

       企业应当设置银行存款总账和银行存款日记账，分

别进行银行存款的总分类核算和序时、明细分类核算。

企业可按开户银行和其他金融机构、存款种类等设置银

行存款日记账，根据收付款凭证，按照业务的发生顺序

逐笔登记。每日终了，应结出余额。



（二）银行存款的核对

       银行存款日记账应定期与银行对账单核对，至少每月

核对一次。如果企业银行存款账面余额与银行对账单余额

之间若有差额，应编制 “银行存款余额调节表” 调节；

如果没有记账错误，调节后的双方余额应相等。



对点练

【 例题 3 － 3 判断题 】月末进行银行对账时，如果不存在未达

账项，银行存款日记账账面余额与银行对账单余额之间仍有差额，

说明企业与银行双方或其中一方存在记账错误。（）

【答案】√



三、其他货币资金（★★☆）

（一）其他货币资金的内容

       其他货币资金是指企业除库存现金、银行存款以外的

其他各种货币资金，主要包括银行汇票存款、银行本票存

款、信用卡存款、信用证保证金存款、存出投资款和外埠

存款等。



类 型 使用要求

其他货

币资金

银行汇

票存款

可用于转账、支取现金（填明“现金”字

样）；

提示付款期限：自出票日起 1 个月内

银行本

票存款

可用于转账、支取现金（填明“现金”字

样）；

提示付款期限：自出票日起最长不得超过 2 

个月



客户申
请书 审核

复核
打印

压数

加盖汇票专
用章

汇
票
联

解
讫
通
知



票据

支票

银行本票

汇票

银行汇票

商业汇票

银行存款

其他货币资金

银行承兑汇票

商业承兑汇票

应付票据

加油站









类 型 使用要求

其他货

币资金

存出投资款

企业为购买股票、债券、基金等根据有

关规定存入在证券公司指定银行开立的

投资款专户的款项

信用证保证

金存款

信用证是以人民币计价，不可撤销的跟

单信用证，只限于转账结算，不得支取

现金



其他

货

币资

金

信用卡存款

（以单位卡

为例）

账户的资金一律从其基本存款账户转账

存入；

不得将销货收入的款项存入其账户；

不得用于 10 万元以上的结算；

不得交存、支取现金

外埠存款

用于在外地临时或零星采购；

账户内存款不计利息，只付不收，付完

清户；

除采购人员可提取少量现金外，一律采

用转账结算



对点练

【 例题 3 － 4 多选题 】下列各项中，企业应通过“其他货币资

金”科目核算的有（）。（2019年）

A. 用银行本票采购办公用品的款项

B. 汇往异地银行开立采购专户的款项

C. 存入证券公司指定账户的款项

D. 存入银行信用证保证金专户的款项



对点练

【答案】ABCD 

【解析】选项 A 通过“其他货币资金——银行本票”科目核算；

选项 B 通过“其他货币资金——外埠存款”科目核算；选项C 通

过“其他货币资金——存出投资款”科目核算；选项 D 通过

“其他货币资金——信用证保证金”科目核算。因此选项 ABCD 

正确。



对点练

【 例题 3 － 5 多选题 】下列各项中，属于企业“其他货币资金”

科目核算内容的有（）。（2019年）

A. 银行汇票存款

B. 签发并经开户银行承兑的银行承兑汇票

C. 银行本票存款

D. 签发的银行转账支票



对点练

【答案】AC 

【解析】其他货币资金主要包括银行汇票存款、银行

本票存款、信用卡存款、信用证保证金存款、存出投资款和外埠

存款等。选项 B，属于“应付票据”核算内容；选项 D，属于

“银行存款”核算内容。因此选项 AC 正确。



交易事项 会计分录

办理或开立时
借：其他货币资金——×××

贷：银行存款

企业持其他货

币资金购货并

收到有关发票

账单时

借：材料采购

原材料

库存商品

应交税费——应交增值税（进项税额）等科目

贷：其他货币资金——×××



采购完毕收回剩余

款项时

借：银行存款

       贷：其他货币资金——×××

销货企业收到本票

等、填制进账单到

开户银行办理款项

入账手续时，根据

进账单及销货发票

等

借：银行存款

贷：主营业务收入

应交税费——应交增值税（销

项税额）等科目



对点练

【 例题 3 － 6 单选题 】下列各项中，企业通过存出投资款专户

购买其他公司股票时，应贷记的会计科目是（）。（2021年）

A. 其他货币资金  B. 库存现金

C. 其他应收款  D. 银行存款



对点练

【答案】A 

【解析】存出投资款的业务处理分两个阶段，向证券公司划出资

金时 , 借记“其他货币资金——存出投资款”科目，贷记“银行

存款”科目；购买股票、债券、基金时，借记“交易性金融资产”

科目等，贷记“其他货币资金——存出投资款”科目。因此选项

A 正确。
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